

锦里诗苑

父亲的手里，有河有山

父亲的手里，有河有山
摸着石头过河
老茧里储藏着粮食，和硬硬的风

父亲的手上，有十条道路，十个春天
爱如山啊，爱占领了十个山头

十根柱子，撑起一个家
一双大手，是筐，是儿时的摇篮
是船，轻轻推远了水面

一双手气愤时也打过我
但疼在另一个人的心上
我成为父亲后，才知道
那硬咽下的泪水里
有不成钢的铁

一声叹息

哎——
这身体里实现的漏缝
尾音还没落下，就又老了一分

一声叹息先于脚步声到达
没锥子尖，比回声长
像一个人在使劲地拍打自己的骨头

如释重负的，大地变轻
尚未解脱的，越缠越紧
能打败自己的，往往是自己
春风是最好的解药

敲门声，开门声——
夹住了谁的影子
像不断喊着的一个人的名
像彩云，追着那枚月亮
像那匹腾空的马，放过了脚下飞燕

回家的大雪

要赴冬天的约会，先走进一场童话
先去第一场美丽的雪里
踏雪寻梅或者就去堆一个雪人
让老北风一点一点地爱着

一场雪覆盖另一场雪
旧雪后面有新雪
雪花一次次伸出手来
将我扶住

用雪粒的复眼，看见无数个你飞舞
凉丝丝的脚板上
走在雪覆盖的阡陌 双手取出
这身体里的小小火苗
小温暖顶得上最美的风景

一颗颗火热的心
是故乡雪地黄昏里

商海弄潮

山坡上，长出两棵白杨树，
两个树长得太像了，身躯像、枝条像，
连树叶也像，仿佛一对孪生兄弟。

风曾经来过。风轻轻地吹过，
丝丝缕缕，抚摸着小白杨的脸颊，
梳理着小白杨的头发，小白杨兴奋地鼓掌。

雨曾经来过。雨绵绵地下过，
点点滴滴，沐浴着小白杨的身体，
小白杨激动得热泪盈眶。

太阳曾经来过。太阳伸出温暖的双臂，
把小白杨轻揽入怀，小白杨静静地聆听着父亲般博大胸膛里的心跳。

月亮曾经来过。月亮把乳汁撒在小白杨的身体上，小白杨陶

通红的灯笼
当我们在一个叫冬天的车站停靠时
窗外已是万家灯火
顺着田垄走
总能回到通红的炭火旁边

长发贴

长发飘飘
和衣袂飘飘的一缕清风
何其相似

昨日长发
今日一剪子下去
满地落红有无数个故事
昨日短发
今天开始慢慢留长
从春天开始走进茂密的山林
长发短发，各有所爱

一袭袭长发
冷冽了多少眼神
彰显青春的家国

额颈下
一根长发
往往，在远方生根发芽
替你喊出另一个人的名字

阳光里的铁

我替我的影子
活了好多年
并继续替一棵树活着

黑夜是一匹马
咀嚼胃里的白云
鸟鸣里有露珠滚圆的归来辞
我用铁里的阳光
削自己的把儿

涛声在身体里拍岸
把案头拍碎
青山回到水里

和怀里一场火发生口角
守口如瓶，水是一场空
我要弯腰爱你
小花爱着微小
泪水哭醒眼睛，任风评说
一步即是天涯

怀揣满地落叶

像一只蚂蚁刺心
故乡巨大的影子，扛在你的身上

我突发一场雪崩

你曾经是地——
我的母亲，母亲的母亲
母亲的母亲的母亲
她们有一个共同的名字——
爱，一个大词
扛爱的肩，却瘦小枯干
被一朵云轻轻地压弯

爱有多重，长大后继续扛着
才知道，爱是方向
爱只弯向绷紧眼神的方向
柔和刚碰出火星，骨和肉磨出雷声
那个怀中的孩子，曾经是小时候的我
也是你，咽下去的一滴泪

这风中咬紧牙关漂泊的豆荚
一生中，踉跄前往
怀揣满地落叶
不断地奔赴一场大雪

父亲的二胡京胡

父亲已住到了弟弟家
挂在东墙上的二胡京胡
已经拉不动了

“让他们替我看守老屋吧！”
他知道
夜晚，只有月光去奏响
一会空山鸟语
一会小放牛
只有母亲收留的那只流浪猫
去听

父亲这一辈子的路
仿佛就从弓弦的这头
到那头
有一千匹马跑过

腰如琴弓
他手中的拐棍
更像越上弦越紧的琴杆
琴筒里奇妙的命
自己却把控不了

走成了一条更细的河

遇到了草地
遇到了白云的花朵
和一阵清风握手 不想松开
走，跟一条河踏青去

分开五谷和鸟鸣
来到春天的深处

走，跟一条河踏青去
寻找一条短信，中断的尾巴

跟一条河踏青去
静下心来，把远山看成一座庙宇
无数田垄，就是献给它的烟火

跟一条河踏青去
远山更在远山外
最终走成了一条更细的河
不声不响

夏天的高音区

我要写的是一只蝉
被蜂鸣的回响说出

在高高的树上
蝉让一棵树喊
让一棵树领唱更多的树
最后
山也唱
云也唱
它喝的西北风也唱

夏天的高音区
停在一棵树上
最后
一只音响的躯壳
也在唱

回头已是半生

树叶转身向下，如鸟羽飘落
在大地，再次转身
脸朝下，爱疼泥土

河流转身，给青山侧身让路
留下半个好看的背影
哗哗的水声，回头已是半生

一语成谶，一缕秋风走到半路
弯腰扶起一株含泪的庄稼
它要在石头上坐下来
一转身却成了一朵云

一块木头转身成了桌凳
刀斧转身，就能开出花朵
小路山前转身，隐入林深处
惊起一群盘旋的飞鸟，天空转身

虫鸣一圈圈锯开年轮，弯月磨镰
磨倒愚之苦，伤疤埋着伏笔
一转身回味人生
一株向日葵早于稻草人，低头
细数自己手里的星星
人在他乡，影子在老地方

（作者简介：王爱民，辽宁营口人，中国作协会员，某文学杂志主编。）

村庄（外一首）

沙进（江苏）

二十年过去了
崭新的村庄耸立溱湖大道边
熟悉的邻居，农闲时
分散在钢筋混凝土的城市里
童年的小伙伴
也有二十年没见了
四支河还在，还原了儿时的清澈
打谷场的拌桶早已斑驳
熟悉的乡音还在，稻田已经熟了
乡亲们举起镰刀收割金黄的希望

照镜子

太阳下山了
晚霞铺满了金色的天空
好像稻田对着天空照镜子
天地一片金黄

叶子的蓝天梦

何丽（云南）

当我第一眼看见他
就认定了他是我的向往
每当乌云密布的时候
我会紧张地盯着天空
害怕他那明媚的蓝色消失不再出现
于是风起的时候会试着抖动身体
像蝴蝶展翅一样优美地落在他的指间
每一个有流星的夜晚
我仰望星空
让我化作一抹云彩倾覆一生与他相伴
终于有一天我跌跌撞撞摔入大地
触碰到水洼里倒映着的清澈的蓝
和朵朵绽放的伞花
原来，那遥不可及的梦想
可以换一种方式实现

人间小事

周灿（河南）

那个梨树开满小白花的午后
因为没有林荫
小径悄悄延伸到地下车库
高楼的玻璃倾倒过
偶尔路过的风
吹落阳光后
安静地等待着花落
这人间小小的事情
值得花开
也值得先去热爱

尽头

王振坤（浙江）

是清晨一缕轻烟
在一片氤氲中弥漫
风过却不散
只是悠悠然飘浮着
什么也不是
什么也不想
现在和世界面对面
闲谈

桂花香

党源（陕西）

夏秋交迭，推动时光的脚步
秋天，到底种在哪个山岗
八月，生在北雁南飞的空旷
秋在路边街角更换妆容
星河点点，散落阵阵飘香
风起，泥土落满它的身影
聚在树下，是无声的诗行
在桂花的芬芳里
我在吟唱
我将在芳香里化羽

两棵树

张德芳（甘肃）

醉在母亲般静美的温柔乡里。

两棵小白杨渐渐地长大了。
有一天，来了一对少男少女，
少男风流倜傥，少女含情脉脉，
他们手牵着手，有着说不完的情话
……最后，他们拉钩起誓，并用手指，
在左边白杨树下的地面上认真地写了一行字：xxx 与 xxx 永结同心！

白杨树想着自己能够成为这对少男少女爱情的见证者，它快

乐着。

有一天，来了一个少年，愁眉苦脸，衣冠不整，头发蓬乱。他靠在右边白杨树的躯干上睡着了，白杨树分明听到了他的鼾声如雷。这一觉睡得好长，他终于醒了，他的眼睛通红通红，他的脸扭曲变形，他伸出食指，狠狠地在地面深深地写下了一行字：xxx 与 xxx 一刀两断！
右边的白杨树看着这些字，

它流出了绿色的眼泪，心里面五味杂陈。

从此，山坡上的两棵白杨树，左边的树枝繁叶茂、越长越大，因为它的心里洋溢着爱，所以它是阳光的、美丽的、愉快的、健康的、向上的。

右边的树元气大伤，树底下的字歪歪扭扭，让树叶发黄、树枝萎缩，因为它的心里是枯萎的。

好多年过去了，少男少女长大了，少男愈发潇洒，少女愈发漂亮，他们穿着婚礼盛装，兴高采烈地来到白杨树下拍照留念。白杨树见证了他们的爱情。后来，他们带着孩子定期来给白杨树施肥、浇水、捉虫子，干累了，他们就坐在树下纳凉、

休息、聊天，白杨树张开臂膀呵护着他们，他们是幸福的。

他们试图给右边的白杨树做点什么，但是右边的白杨树还是萎靡不振，他们的一切努力都是徒劳。

那个愁容满面的少年再没有出现过，少年不知道这棵白杨树以后的窘迫模样，白杨树也不知道那个少年以后是否痊愈，是否从阴影中走了出来。

慢慢地，右边的白杨树叶子彻底地黄了，树枝干枯了，躯干上的皮肤青筋暴起、粗糙不堪，树底下的那几个字也是模糊不清了。

山坡上，只剩下一棵白杨树……

共赴青囊之约

云朝清（四川）

儿子和儿媳经过三年的相识相恋，走进了婚姻殿堂。

如今，他们又回到四川老家，准备在家乡举办一场简约的婚礼。尽管婚礼简约，但作为父亲的我，在婚礼上总要有一个答谢词。

说实话，笨嘴拙舌的我一下子犯难了。虽然平时爱舞文弄墨，写点豆腐块文章，但要面对众多亲朋好友讲话，心里就不禁打起怵来。

赶鸭子上架，硬撑也要上。那讲什么呢？朋友董编辑跟我支招说，儿子儿媳都是医生职业，就祝他们未来日子，共赴青囊之约，刻苦钻研医疗科学技术，注意医风医德，让大医精诚在儿子儿媳身上闪烁光芒。

一句话点醒梦中人。回想起三年来，儿子在人民医院规培期间，跟我通电话叙述如何请教他的专家、教授，一点一滴学习心内科医疗技术，又如何学习他们悬壶济世、杏林春暖的医风医德故事。

正如他在规培毕业时留下的心得体会：在这个规培的过程中，我们从稚嫩的实习医生逐渐成长为能独立面对临床挑战的合格医生。每一次的夜班，

每一次的抢救，每一次的失败和成功，都成为了我成长的磨砺和积累。在这里学到的不仅仅是医学知识，更是一种人生态度和职业精神。我们看到了患者对生命的渴望，也看到了医生对患者的责任和担当；看到了医疗技术的进步，也看到了医者仁心的光辉。这一切的一切都深深地影响了我，让我明白作为一名医生的使命和责任。我们都要牢记初心和使命，要以患者为中心，以他们的健康和福祉为我们的追求，并用所学的知识和技能去服务社会，去帮助需要帮助的人，以我们的专业和热情，让每一个生命都感受到尊重和温暖。

儿子规培毕业了，儿媳和儿子一道来到千里之外的家乡，继续着救死扶伤的工作。

尽管回来不久，两个人相互鼓励，一头医院一头家。遇着医学专业问题，共同请教书本和同行专家教授，相互探讨。

眼看孩子的婚期临近，我也不知道千言万语从何讲起，思虑良久，凑合一首诗送给他们，也权作答谢词：云中锦书舟帆帆，柯似青松坚如磐。童君大壑藏风雷，李府佳人美若仙。俏丽素颜自湘潭，喜桂旖旎到古堰。婚约青囊共白头，蜀相眷侣好姻缘。

或许，这样的答谢词摒弃了许多套话；或许，这样的答谢词似乎有点另类。但我知道，在他们人生漫长的道路上，除了医疗技术的创新，还有经营家庭和婚姻的创新，只有不断创新才能体会到人生真正的价值和幸福。

这就是我给他们的最美好的祝福。

昨晚走进一家土特产专卖店，里面腊猪蹄、腊猪排、大米、豆类及鸡蛋等品种不少。

我见一连排的方格槽内，放置有多种鸡蛋，便选定标价 19.90 元/斤的绿壳蛋。老板娘非常热情地给我介绍旁边格槽里的鸡蛋。

“帅哥，你看这几个鸡蛋好大哦，都是双黄蛋呢！”说完便拿了一个递到我手上。

她显得很亲近。我从小就见识过双黄蛋，仔细看了看，掂了掂重量，感觉像鹅蛋似的，的确是鸡蛋。她随即把那 4 个同样的鸡蛋放进我的方便袋内。

老板娘见我比较随和好说话，又拿出另一类鸡蛋给我推荐。

“帅哥，你看这个蛋。”她把蛋摊在她手掌里，递到我眼前。蛋壳上有淡淡的污渍，显得不太干净却又惹人联想。

我正疑惑不解，老板娘解释说：“这是初生蛋。”哦！我是第一次听说。我看到这个蛋比普通鸡蛋要小一点，若有所悟。

我对老板娘说：“好嘛。”她便把蛋放进袋内。接着她又拿出好几个大小差不多的，但没有沾上污渍的蛋，边说边拿到袋子里，“这个也

是初生蛋，这个也是，还有这个……”

看她没有停止，我赶紧说好了好了，称秤差一两 5 斤了。

我回家后放下鸡蛋，心里思忖。绿壳鸡蛋是绿色环保产品，自然价格高一点，双黄蛋和初生蛋也是属于特色鸡蛋，价格也要提高到与绿壳鸡蛋一样，但店里并没有标明特色蛋的价格，也没有放置在专门的格槽内，那就是属于私售，一般人是不容易买到的，说明我今天运气真好。

想到这里，我忽然想起儿时与家一沟之隔的那户独居老人，与我奶妈年龄差不多的再老娘。

再老娘门前的一块地里，用竹篱笆墙围着，里面有几只母鸡自由自在的走动觅食，据说每天能生两三个鸡蛋。

那个时候，我家新砌了独立别

墅似的土砖瓦屋，门前院坝也喂了几只鸡，公鸡母鸡都有。而再老娘就只喂养母鸡，从小鸡喂起，绝不喂养公鸡。她那个围成圆圈的竹篱笆墙外，也常有近邻散放喂养的公鸡，在外面穿梭鸣叫。

每逢这个时候，再老娘就会从家里出来，拿着一根又长又破的竹竿驱赶，嘴里还骂骂咧咧：“滚，滚。”她驱逐别人家的鸡。

当年，她曾告诉别人说，她吃的是自己养的小母鸡生的蛋，味道是很纯正的。说这话时，她流露出莫名的自信和一种优越感。

现在想想，那些散养鸡下的蛋，走地鸡下的蛋，喂粮食的鸡下的蛋，好像有区别，但味道是吃不出来的。而销售者总是会打出各种绿色环保概念和各种噱头，以增加卖点。

其实，很多事也是如此。

锦里



投稿邮箱: 763358734@qq.com

总第 87 期

